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Semafor
Uvod:

Ulohou zariadenia je simulovat beZny semafor. To znamend, Ze po zasvieteni zeleného svetla sa
rozsvieti oranzové, nasledne cervené, potom sa k ¢ervenému pripoji oranzové a opat zasvieti
zelené. Ako svetld semaforu vyuzivame farebné diédy.

Popis zariadenia:

Obvod 555 v nasom zariadeni slUzZi ako generator impulzov pre 4-bitovd bindrnu ¢itacku. Tato
nam umoznuje pocitat doby od 0 do 15, pricom to mame zariadené tak, Ze v urcité doby svietia
urcité farby. PresnejSie, v jednotlivych dobdach svietia farebné LEDky tak ako na nasledujucom
obrazku.

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
Svietenie ¢ervenej diddy v druhej polovici ¢asového intervalu sme zabezpecili jej pripojenim na
najvyssi bit Citacky. Takto je pocCas dob 8 az 15 na cervenej didde napatie +5V a diéda svieti.

Svietenie zelenej aoranZzovej diddy v potrebnych dobach sme zabezpecili pomocou dvoch
multiplexorov, kazdy pre jednu z tychto diéd.

Opiseme, ako sme nastavili svietenie zelenej diédy v dobdach 0 az 5. Styri vystupy QA, QB, QC, QD
z binarnej ¢itacky sme pripojili ako vstupy A, B, C, D do multiplexoru. V multiplexore sme priviedli
napatie +5V na vstupy EO az E5; vstupy E6 az E15 sme uzemnili. Takto pocas doéb 0 az 5 na
vystupe multiplexora napatie OV (kedZe vystup z multiplexora je negovany) a pocas déb 6 az 15
je na vystupe +5V. Napatie +5V na zelenu diddu chceme priviest prave v ¢asoch 0 az 5, preto
vystup z multiplexora eSte negujeme pomocou NANDu a aZ tak privddzame na zelenu diddu.

Podobne postupujeme aj pri oranzovej didde, pricom napatie vtomto pripade privedieme na
vstupy E6, E7, E14 a E15.

Pouzité suciastky:

e obvod 555

e 4-bitova binarna ¢itacka 74HC93

e 2 multiplexory MH74150

e 4Ax NAND 74HC00

e diddy: Cervend, oranZova, zelend

e rezistory: 2x 330kQ, 3x 470Q

¢ kondenzatory: 1uF, 10nF

¢ podlozka s vodivymi spojeniami, drotiky
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Schéma zapojenia:
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Poznamka:

Zmenou rezistorov alebo kondenzatora na 555ke moZeme menit dizku doby, poéas ktorej sa
kondenzator nabije (na 2/3 napdjacieho napétia) a vybije (na 1/3 napajacieho napatia). Pri
rezistoroch s rovnakym odporom vypoéitame dizku jednej doby ako

T = 3RC.In2,

kde C je kapacita kondenzdatora a R su velkosti odporov cez ktoré sa kondenzator nabija a vybija.
V nasom obvode C = 1uF a R = 330kQ. Jedna doba preto trva asi dve tretiny sekundy.
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Fotodokumentacia:

Vsimnete si, ktora suciastka je tu naviac?

Videodokumentacia:

K tomuto projektu je aj video, ktoré ukazuje priebeh celého cyklu semaféru.



